

让和平的阳光照亮世界

新华社记者 袁睿 陆君钰

新华社北京9月20日电 9月21日是联合国大会确立的国际和平日。“和平始终是人类社会的普遍期待与殷切向往。”2018年，习近平总书记在致国际和平日纪念活动的贺信中道出人类对和平的共同期盼。

然而，今天的世界并不太平。战火在一些地区燃烧，地缘冲突此起彼伏，人道主义危机不时爆发……

“历史告诉我们，和平是需要争取的，和平是需要维护的。只有人人都珍惜和平、维护和平，只有人人都记取战争的惨痛教训，和平才是有希望的。”习近平总书记曾深刻指出。

“即刻行动，建设和平世界”——联合国确定的2025年国际和平日主题，既是对动荡不安国际形势的回应，也是对全球维护和平共同行动的呼唤。

2015年9月，在联合国总部，习近平总书记以《中国为和平而来》为题，深情讲述了执行维和任务时不幸殉职的中国女警察和志虹的故事。

“她曾经写道：‘大千世界，我也许只是一根羽毛，但我也要以羽毛的方式承载和平的心愿。’这是她生前的愿望，也是中国对和平的承诺。”

从历史烽火中走来的中国，深知和平之珍贵、发展之不

易。因此，中国以行动守护安宁，以合作取代对抗，以包容消弭分歧。和平发展这条路，中国不止于言，更践于行；不止于一时，更行稳而致远。

“和平犹如空气和阳光，受益而不觉，失之则难存”，生动的比喻，道出和平的弥足珍贵。多年来，习近平总书记在国内外不同场合，强调和平对中国和世界的重大意义，深入阐述中国的和平发展主张。

2022年，面对深刻变革的全球安全形势，习近平总书记在向国际和平日纪念活动致贺信时，进一步阐释当年4月提出的全球安全倡议。今年9月初

上海合作组织天津峰会上，习近平总书记又郑重提出全球治理倡议。

全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议……一个个中国倡议、中国方案，都是为了维护世界和平、促进共同发展，推动构建人类命运共同体。

“我们必须作出努力，让战争远离人类，让全世界的孩子们都在和平的阳光下幸福成长。”习近平总书记殷切希望。

中国是世界上唯一将和平发展写入宪法的大国，也是和平与安全纪录最好的大国。参与联合国维和行动35年来，中

国累计派出维和官兵5万余人次，成为联合国安理会常任理事国中派出维和人员最多的国家。在应对国际热点和地区冲突中，中国始终坚持劝和促谈，倡导通过对话协商化解分歧，展现负责任大国担当……

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的讲话中，习近平总书记6次提及“和平”，重申中国“坚持走和平发展道路”，庄严宣示“人类和平与发展的崇高事业必胜将胜利”。

“让和平的阳光照亮世界。”这是一个有着深厚天下情怀的东方大国的深沉梦想。

罕山秋景

这是9月20日拍摄的罕山秋景（无人机照片）。

罕山国家级自然保护区2013年成立，位于内蒙古自治区通辽市扎鲁特旗，这里地处大兴安岭南麓，是科尔沁草原的生态屏障和水源涵养地。秋日时节，罕山层林尽染，美不胜收。

■摄影 新华社记者 连振



龙舟逐浪 彩鸢起舞

<<<上接第1版

这场大运河体育盛会，既是力量的角逐，也是文化的传承。龙舟竞渡承载着千年运河文化的精神内核，风筝飞舞展现着民间艺术的创新活力，非遗集市带领观众沉浸式体验美食文化，传统与现代，在运河旁碰撞出绚

烂火花。

下一步，我市将继续深化“体育+文化+旅游”融合发展模式，打造更多品牌赛事活动，让传统文体活动在现代生活中焕发新的生机，为城市发展注入持续动力，奋力谱写中国式现代化淮北篇章。

淮北工业和艺术学校在世界职业院校技能大赛中获佳绩

<<<上接第1版 最终，6支参赛队伍凭借扎实的技术功底、精准的实操表现和默契的团队协作，将4金1银1铜的荣誉收入囊中。

近年来，淮北工业和艺术学校持续深化“岗课赛证”综合

育人模式，将技能竞赛标准全面融入日常教学体系，构建了“课堂+实训+竞赛”一体化人才培养模式。截至目前，该校学生参加各类技能大赛累计获得省级以上奖项279个，其中国赛金奖7个、银奖9个、铜奖16

个。一批批学子通过大赛锤炼技能、增强自信，许多优秀学生凭借在赛事中的出色表现，获得了免试进入本科院校深造的机会，实现了“技能+学历”的双提升，进一步拓宽了职业发展通道。

生命与希望在集结 约100种罕见病用药进医保！

■新华社记者 李恒 彭韵佳

这是一场关乎生命与希望的对话，一次科学与温情的交融。

9月20日至21日，2025年中国罕见病大会在京举行。大会传递的数据温暖且令人振奋：目前全国罕见病诊疗协作网医院达419家，罕见病直报系统现有626家医院参加登记，罕见病目录扩展至207种病种，已有约100种罕见病用药被纳入国家医保药品目录。

医者与患者、科研人员与药企代表……这不仅仅是一场探讨罕见病诊疗与关爱的会议，更如同一束光，穿透“罕见”的迷雾，照亮一个国家正以制度之善、科技之新、人文之暖守护“罕见病群体”。

保障更全！多层次保障体系为患者点亮生命之光——

最新数据显示，国家医保药品目录内罕见病用药覆盖42个罕见疾病种类。2024年医保基金为协议期内罕见病药品支付86亿元，约占协议期药品总支付的7.7%。

“医保基金坚持‘尽力而为、量力而行’，但罕见病用药保障不能仅靠基本医保。”国家医保局医药服务管理司司长黄心宇说，我国正构建基本医保、大病保险、医疗救助三重保障体系，并积极探索商业健康保险、社会慈善等多元保障路径。

从药物研发、快速审评、纳入医保，到“双通道”供药机制、门诊慢特病保障……一张更加立体、温暖的罕见病保障网越织越密。

科研更强！创新驱动为精准诊疗注入新动能——

从“无药可医”到“有药可治”，背后是无数科研人员、临床工作者执着追求、甘坐“冷板凳”的坚守。

北京协和医院院长、中华医学学会罕见病分会主任委员张抒扬分享了这样一个案例：几十年前，一位19岁的家族性高胆固醇血症患者，因无药可治，在手术中不幸离世。目前相关药物不仅研发上市，还纳入医保，可用于多种血脂异常患者。

“一个罕见病的突破，受益

的往往是整个大病群体。”张抒扬说，罕见病诊疗看似是“小众需求”，实则是衡量医疗进步、社会文明的重要标尺，既守护了个体的生命尊严，也推动着医学、社会向更精准、更公平的方向发展。

中国罕见病综合云服务平台专注于罕见病诊疗智能应用开发，构建罕见病诊疗与保障地图；北京协和医院与中国科学院自动化研究所共同研发的“协和·太初”罕见病大模型，整合超13万病例数据与多模态知识，有望实现从筛查、诊断到决策的全链条支持……前沿科技正深入诊疗的“无人区”，为罕见病患者搭建更多“希望的阶梯”。

“罕见病不仅是一个医学难题，更是一个社会命题。”中国罕见病联盟执行理事长李林康说，我们将持续推动多方协作、跨界融合，让科技之光照亮“罕见”的角落，为更多生命保驾护航。

关爱更广！“中国方案”为全球罕见病诊疗贡献智慧——

全球患者总数超3亿人！

罕见病是关乎全球健康治理的重要议题。而中国，正在成为这一议题的重要参与者和贡献者。

今年5月，第78届世界卫生大会通过关于罕见病的决议。这份决议背后，离不开中国国力的大力推动。

据了解，我国已牵头建立覆盖11.5亿人口的罕见病直报系统，登记病例164万例；建成包含253个研究队列、9万余个病例的国家罕见病注册系统，为临床研究和新药试验提供重要基础。

大道不孤，大爱无疆。我国多部门携手社会各界关爱罕见病患者，不断探索防治诊疗工作的“中国方案”。

国务院办公厅发文提出加快罕见病用药品医疗器械审评审批，国家自然科学基金委为罕见病设立专项，科技部批准建设疑难重症及罕见病国家重点实验室，国家卫生健康委组队对《第二批罕见病目录》中的86个病种分别制定诊疗指南……

更令人感动的，是小细节

里的大关爱。

一些医院将罕见病门诊设在一楼，只为让行动不便的患者“少走一步路”；罕见病病房实行“首诊负责制”，医生对患者终身随访；多位专家带伤参会、坚持义诊，只因“患者需要我们”……

“我们不仅是在搭建一套体系、完善一串流程，更是为每一个曾经隐形的生命，拂去尘埃，点亮归途。”张抒扬说。

尽管我国罕见病防治保障体系已取得显著进展，但仍有许多挑战亟待破解。

比如，基层地区对罕见病知晓率有限，“诊断难”仍是拦在患者面前的一道坎；创新药物研发成本高、适用患者少，高昂药价与患者“用药渴望”之间如何对接；从审评审批到市场准入，政策链条堵点如何更快疏通……

让“罕见”被看见，让关爱更持久。始终坚持人民至上、生命至上，爱的阳光就能照亮更多罕见病患者的生命之路，书写健康中国的温暖答卷。

（新华社北京9月21日电）

北方航道开发将为全球贸易格局带来积极影响

■记者 包诺敏 刘恺

新华社莫斯科9月20日电 俄罗斯阿尔汉格尔斯克州州长齐布利斯基近日在接受新华社记者采访时表示，北方航道开发具有战略意义与物流潜力，将为全球贸易节省时间最多可达25天，大大缩短运输时间和物流成本。

齐布利斯基指出，北方航道作为连接亚洲和欧洲地区最短的海上航道，预计在未来五到六年实现全年通航。目前，具备相应冰级的船舶正在建造中，通航技术也在持续完善。他表示，北方航道一旦实现全年通航，将对全球贸易产生重要积极影响。

阿尔汉格尔斯克州在北方航道布局中占据关键地位。齐布利斯基介绍说，该州此前推出“北极快线1号”海铁联运物流专线，连接俄罗斯莫斯科、阿尔汉格尔斯克港和中国港口，实际节省时间最多可达25天，大大缩短运输时间和物流成本。

谈及阿尔汉格尔斯克州与中国合作，齐布利斯基表示，该州主要对华供应木材加工产品，而中国主要向该州出口技术、机械和汽车零部件。“中国一直是阿尔汉格尔斯克州值得信赖的合作伙伴，双方已建立良好联系，贸易额相当可观。”

中国医疗队在加蓬开展巡诊活动

■记者 郑扬子

新华社布拉柴维尔9月20日电 利伯维尔消息：中国（天津）第26批援加蓬医疗队15日至19日在加蓬南部开展巡诊活动。

医疗队队长刘毅介绍，此次巡诊活动涉及口腔科、外科、耳鼻喉科、妇科、眼科、儿科及中医等领域，医疗队在加蓬南部尼扬加省、恩古涅省共接诊超过2800人次，患者获赠了对症药品。

本次巡诊活动是在加蓬总统夫人齐塔·奥利吉·恩圭马的倡议下开展的。她在活动期间发布新闻公告说，健康是国家发展的基石，本次巡诊活动是加中两国长期友好合作关系的生动诠释。

自1977年以来，中国天津市已先后向加蓬派出26批医疗队，共计589人次，深入加蓬多个地区开展诊疗服务。中国（天津）第26批援加蓬医疗队目前在利伯维尔和弗朗斯维尔设有分队，持续服务当地民众，赢得广泛赞誉。

幸福在身边

<<<上接第1版

用“匠心”推动城市换新

一座城市的功能品质，不仅影响城市里“小个体”的获得感、幸福感、安全感，更关系整个城市的吸引力、竞争力、辐射力。

长山路桥横跨铁道，昔日的桥下空间坑洼荒芜，曾是列车驶入淮北站时窗外一览无余的“城市角落”。如今，随着桥下口袋公园与体育公园相继建成，这里已蝶变为一片充满活力的休闲胜地。绿意环绕之中，斑斓的球场错落分布。当射灯亮起，运动的身影与璀璨夜色交织成景。列车再次行进至此，窗外掠过的，已是一片蓬勃生机。

盘活城市有限的空间资源，将“边角料”打造成“金边银角”，在细微处焕发温度。我市系统推进“口袋公园”建设，并统一品牌命名为“淮小翠”，目前已建成43处、总面积达15万平方米，公园绿化服务覆盖率达93.14%，位居全省前列。同时，依托“口袋公园+”模式，满足候学、游乐、休憩等功能，搭建互动交流平台。

城市更新不是简单的“拆旧建新”，而要让空间与产业共生共荣。

作为一座老工业城市，“煤、电、油、酒”曾是淮北最响亮的名片。随着资源逐渐枯竭和城市转型升级步伐加快，大量工厂厂区被废弃，成为城市发展的“包袱”。

沉陷的旧屋重修成嵇康琴馆、老牌热电厂遗址变身潮流街区、口子窖窖池群及酿酒作坊上建起全国最大的酿酒遗址展示馆……淮北正以“基因重组”的方式，让沉睡的工业与历史遗产焕发新生，也让它们再次成为闪亮的城市名片。

近年来，我市不断探索工业遗址保护与城市更新融合发展新路径，充分激发独有的城市文化磁场效应。打造“煤美共其，湖上淮北”城市文旅品牌，推动现代服务业向高品质、多元化蓬勃发展。

城市体检是城市更新的基础。我市一方面通过“体检”系统推进“城市病”治理，推动治理精细化、系统化，另一方面加强城市特色要素识别和挖掘，延续历史文脉，彰显地域特征。濉溪县韩村镇淮海村成功入选省级传统村落，5处传统建筑获省级认定。

今年7月，在充分征求各方意见的基础上，《淮北市城市更新办法》正式印发，于9月1日起实施，有效期5年。该《办法》未来将通过健全市—县—区—街道三级联动机制，强化规划引领，推进相山区啤酒厂片区及烈山区老城片区等重点区域改造，并统筹重大项目建设资金支持，推动示范先行等举措，全力打造宜居、韧性、智慧城市，为建设现代化美好淮北提供坚实支撑。